

# 老年股骨颈骨折关节置换术患者早期功能恢复的干预效果

张水仙

郫都区人民医院 611730

**【摘要】目的** 探究老年股骨颈骨折关节置换术患者早期功能恢复的干预效果。**方法** 2022年3月至2023年3月,选取我院收治的62例老年股骨颈骨折患者,纳为研究对象并分组,遵守黑箱分组原则,以入院时间为依据编号,随机抽取均分为管理组与参照组,管理组接受关节置换术后早期康复护理,而参照组接受常规护理,对比髋关节功能恢复效果。**结果** 管理组接受护理后髋关节功能评分高于参照组,组间差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 老年股骨颈骨折患者关节置换术治疗后,早期接受康复护理干预有利于髋关节功能恢复,值得推广。

**【关键词】**老年股骨颈骨折; 关节置换术; 早期功能恢复

**【中图分类号】**R473

**【文献标识码】**A

老年股骨颈骨折患者预测生存时间长,可首选外科手术治疗,修复股骨颈平台,让患者恢复行走能力,保障晚年生活质量。股骨颈骨折髋关节置换术后有较多并发症风险,骨折不愈合、缺血性坏死,因此临床治疗期需要关注患者术后恢复,常规术后护理对于髋关节功能恢复帮助程度有限,与该种护理模式的本质缺乏康复内容有关,现代化护理理念要求外科手术后引入康复理念,为患者制定个性化康复护理服务,旨在促进患者身心健康得到改善<sup>[1]</sup>。基于此本文探究老年股骨颈骨折患者关节置换术后早期功能恢复应用早期康复护理效果,见下文:

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

入选标准:患者精神状态正常,有自主能力;患者临床资料完整;患者签署知情文件。管理组:男14例,女17例,患者平均年龄为(68.5±6.3)岁;参照组:男12例,女19例,患者平均年龄为(68.9±6.2)岁。两组患者一般资料差异小,无统计学意义( $P > 0.05$ ),本次研究通过审核。

### 1.2 方法

参照组患者接受常规护理,术后护理人员根据患者髋关节功能恢复情况,指导患者保护髋关节,护理人员需要做好病房卫生管理,保障患者环境舒适性。

管理组患者接受关节置换术后早期护理干预:1)心理干预:患者接受关节置换术该种大型手术,由于手术应激反应,加上术后躯体功能的限制,容易产生强烈的负面情绪,此时护理人员重点在于呵护患者,帮助患者应用积极心理模式,应对负面情绪问题,参与功能锻炼前,护理人员尤其需要重视患者情绪变化,患者容易由于情绪低落而质疑功能锻炼,此时护理人员需要轻声鼓励,若患者由于术后躯体疼痛造成负面情绪问题,此时护理人员可从镇痛方面帮助患者弱化负面情绪,评估疼痛后使用镇痛药,在患者躯体疼痛有缓解后,可与患者沟通疼痛来袭的应对方法,除服用镇痛药,还可以转移注意力,若感觉疼痛较轻,可以做一些自己感兴趣的事情,例如玩电子游戏、收看电视节目,适当放松情绪,可以更好地缓解躯体疼痛<sup>[2]</sup>。2)功能锻炼:护理人员早期功能锻炼中,首先可进行床上功能锻炼,配合按摩患者肢体,患者下半身活动受限,此时双下肢肌力下降,血液循环受阻影响康复锻炼效果,此时护理人员可主动指导患者家属,经常为患者按摩下肢,待患者下肢血液循环改善后,可尝试指导患者进行被动肢体活动,护理人员辅助患者活动膝关节。后可指导患者自行进行床上功能锻炼,依次活动臀肌、股四头肌、踝关

**【文章编号】**1002-3763 (2023) 07-094-02

节、膝关节、髋关节,保持每天锻炼60min时间,一天中可分2-3次进行功能锻炼,合理分配时间。患者下床功能锻炼中,可由无负重过渡至负重训练,患者无不适感可适当增加负重,注意初期下床功能锻炼,此时患者站立能力差,不能独自进行锻炼,需要有旁人陪护,预防锻炼意外跌倒风险<sup>[3]</sup>。3)出院指导:患者出院时,发放家庭锻炼手册,让患者按时至医院复查。

### 1.3 观察指标

观察患者术后髋关节功能恢复情况,采取定量分析法,应用Harris量表得分评价髋关节功能,分值越高则表明患者恢复越好,在患者术后1个月及术后3个月进行比较<sup>[4]</sup>。

### 1.4 统计学方法

SPSS24.0分析数据,软件运行结束后导出P值,P低于0.05认为研究存在统计学意义。

## 2 结果

表1,管理组术后1个月、3个月髋关节功能恢复程度高于参照组,( $P < 0.05$ )。

表1: 髋关节功能 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	术后1个月	术后3个月
管理组(n=31)	75.9±7.2	83.2±7.5
参照组(n=31)	61.3±5.5	71.6±7.3
T值	7.8529	6.9052
P值	<0.05	<0.05

### 3 讨论

股骨颈骨折多为低能量骨折创伤,与该类型骨折较为特殊有关,骨折群体中老年患者人数居多,与骨功能退变、平衡能力下降有关,平衡能力差导致跌倒风险高,极易跌倒后发生股骨颈骨折,该种骨折类型当前较为常见,与国内人口结构变化有关,老龄化人群占比增加,因此临幊上需要对该种类型骨折加强重视,探索规范化诊疗路径,同时就医疗服务方面进行改进,全方面提升患者预后,保障患者生存质量<sup>[5]</sup>。本文中,老年股骨颈骨折患者关节置换术后接受早期功能康复护理干预,发现在髋关节恢复方面有较好提升作用,与该种护理模式在康复内容方面进行优化改进有关,全面分析患者术后面临的康复困境,心理、生理康复难题逐一解决,帮助患者积极应对康复问题,保持良好的情绪状态,遵循科学的术后功能锻炼方案,可保障患者在预期时间内预后得到改善,为患者术后的长期生活质量提供保障,因此临床应用价值高。

综上所述,老年股骨颈骨折患者关节置换术后接受早期功  
(下转第96页)

吸急促，呼吸道有脓性分泌物，体温不低于38℃，白细胞计数不低于 $10\times10^9/L$ ，X线胸片检查可见肺部炎性病变，肺部听诊可闻干、湿啰音<sup>[3]</sup>。统计两组中伤口感染、皮下气肿、导管阻塞、脱管等不良事件的发生情况。比较两组患者的肺部感染时间及住院时间。

### 1.5 统计学处理

于SPSS21.0软件中进行数据处理与分析，以“%”进行描述的计数数据之间比较行 $\chi^2$ 检验；以“均值±标准差”进行描述的计量数据之间比较行秩和检验。 $P < 0.05$ 则差异有统计学意义。

表1：两组不良事件发生率的对比

组别	n	伤口感染	皮下气肿	导管阻塞	脱管	不良事件发生率
观察组	37	0(0)	0(0)	1(2.70)	1(2.70)	2(5.41)
对照组	37	4(10.81)	2(5.41)	3(8.11)	1(2.70)	9(24.32)
$\chi^2$						5.232
P						<0.05

### 2.3 两组患者肺部感染时间及住院时间的对比

护理后，观察组患者肺部感染时间出现在脑出血后23～28d，平均出现肺部感染时间为 $(22.44\pm5.32)$ d；对照组患者肺部感染时间出现在脑出血后 $15\sim25$ d，平均出现肺部感染时间为 $(19.36\pm4.42)$ d；观察组患者肺部感染时间出现时间晚于对照组患者，差异有统计学意义( $t=3.80$ ， $P<0.05$ )。观察组患者住院时间为 $(17.15\pm5.57)$ d，对照组患者住院时间为 $(22.68\pm5.10)$ d，观察组患者住院时间显著短于对照组患者， $t=5.012$ ， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

### 3 讨论

护士在护理重症监护室脑出血患者时，应加强心理干预，及时疏导患者不良情绪，使患者配合治疗。密切关注患者病情进展，及时对护理方案作出调整。严格执行无菌操作，做好消毒护理工作，及时清洗消毒患者接触过的医疗器材，防止病菌感染，降低肺部感染发生率。护理后，护士及时进行手消毒，防止患者间交叉感染。合理使用抗生素，治疗细菌感染。因患者肺部功能障碍，导排痰功能受阻，分泌物长期积累在气道内，容易加剧肺部感染，故护士应及时协助患者排痰。口腔内残留大量分泌物，易滋生细菌，细菌沿气管进入肺内，造成肺部感染，所以应加强口腔护理。加强患者营养支持护理，通过补充人体所需营养物质，提高抵抗力，预防肺部感染<sup>[4-6]</sup>。

本研究中观察组肺部感染发生率为10.81%，显著低于对照组(29.73%)；观察组患者不良事件发生率为5.41%，明显要高于对照组(24.32%)；观察组患者肺部感染时间出现时间显著晚于对照组患者，观察组患者住院时间明显短于对照组患者。从以上可看出护理干预通过心理干预、加强病情监测、消毒护理、抗生素的合理运用、呼吸道护理、口腔护理、

## 2 结果

### 2.1 两组肺部感染状况的分析

对比患者肺部感染状况发现，观察组肺部感染发生率为10.81%(4/37)，对照组肺部感染发生率为29.73%(11/37)。对照组患者肺部感染发生率显著高于观察组， $\chi^2=4.097$ ， $P<0.05$ ，差异具有统计学意义。

### 2.2 两组不良事件发生率的对比

在不良事件发生率方面，观察组患者为5.41%，对照组患者为24.32%，明显要高于观察组患者， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

营养支持护理、呼吸肌训练、应用振动排痰仪九方面干预，改善患者消极情绪，控制病情发展，无菌操作防止感染，运用药物抗感染，保持呼吸道畅通和口腔清洁，增强营养，提高免疫力<sup>[7, 8]</sup>。

综上所述，护理干预在预防重症监护室脑出血患者肺部感染中的临床应用效果较为理想，能延缓肺部感染发生时间，降低肺部感染发生几率，缩短住院时间，减少不良事件的发生，值得推广应用。

### 参考文献

- [1] 罗瑞平, 罗莲英. 护理干预在预防ICU脑出血患者肺部感染中的应用效果观察[J]. 吉林医学, 2017, 38(11):2174-2175.
- [2] 中华医学会神经病学分会, 中华医学会神经病学分会脑血管病学组. 中国脑出血诊治指南(2019)[J]. 中华神经科杂志, 2019, 52(12):994-1005.
- [3] 尹艳霞. 护理干预在预防ICU脑出血患者肺部感染中的效果研究[J]. 数理医药学杂志, 2019, 32(8):1255-1256.
- [4] 刘永霞. 护理干预对重症监护室脑出血患者肺部感染率并发症发生率及病死率的影响[J]. 基层医学论坛, 2018, 22(21):2942-2943.
- [5] 耿希华. 护理干预对ICU脑出血患者预防肺部感染的有效性[J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(18):11-13.
- [6] 汤丽丽, 王艳艳, 冼昌艳. 护理干预对ICU脑出血患者预防肺部感染的效果观察[J]. 当代医学, 2017, 2(22):167-168.
- [7] 谷一梅, 刘志宁, 徐凤玲, 等. 护理干预在重症监护室(ICU)脑出血患者预防肺部感染中的应用效果[J]. 大家健康(中旬版), 2017, 11(9):16.
- [8] 刘婉. 系统性护理干预对降低ICU脑出血患者肺部感染率的效果[J]. 临床医药文献电子杂志, 2016(12):2317-2318.

(上接第94页)

能恢复，可通过术后早期康复护理实现，患者髋关节功能有较好改善，值得推广。

### 参考文献

- [1] 戴林慧. 老年股骨颈骨折关节置换术患者早期功能康复护理分析[J]. 安徽医专学报, 2022, 21(04):57-59.
- [2] 王晓娜. 早期康复干预应用于老年股骨颈骨折行全髋关节置换术患者的疗效分析[J]. 中国现代药物应用, 2021, 15(02):249-250.

[3] 张楠. 基于5E理念的康复护理对老年股骨颈骨折关节置换患者功能锻炼依从性的影响[J]. 实用中西医结合临床, 2020, 20(16):143-144.

[4] 冉晓梅, 张丽敏. 下肢骨关节康复训练指导对老年股骨颈骨折股骨头置换术的临床意义分析[J]. 中国现代药物应用, 2020, 14(19):235-236.

[5] 李莺, 罗宗健. 康复训练对老年性股骨颈骨折患者人工关节置换术后功能恢复的影响[J]. 中国社区医师, 2016, 32(13):188-189.